
○ 문제지의 해당란에 성명과 수험 번호를 정확히 쓰시오.

○ 답안지의 필적 확인란에 다음의 문구를 정자로 기재하시오.

매개변수로 정의된 함수의 미분 가능성

○ 답안지의 해당란에 성명과 수험 번호를 쓰고, 또 수험 번호, 문형
(홀수/짝수), 답을 정확히 표시하시오.

○ 단답형 답의 숫자에 ‘0’이 포함되면 그 ‘0’도 답란에 반드시 표시하시오.

○ 문항에 따라 배점이 다르니, 각 물음의 끝에 표시된 배점을 참고하시오.
배점은 2점, 3점 또는 4점입니다.

○ 계산은 문제지의 여백을 활용하시오.

※ 공통 과목 및 자신이 선택한 과목의 문제지를 확인하고, 답을 정확히 표시하시오.

○ 공통과목 ·································································1~8쪽

○ 선택과목

확률과 통계························································· 9~12쪽

미적분 ······························································ 13~16쪽

기하 ································································· 17~20쪽

제2교시

일간 우주설 프로젝트 2일차

수학 영역

성명 수험번호 ―

홀수형

※ 시험이 시작되기 전까지 표지를 넘기지 마시오.

우주설
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매개변수로 정의된 함수의 미분가능성

수학 영역 (미적분)

시작 전 사고정리

시작하기 전 각 문항을 풀어본 뒤 자신의 풀이를 정리하자.

1번 문항은 개념을 점검하기 위한 문항이다.

1. 자연수  에 대하여 함수    를 매개변수  로 나타내면

   

   

이고,  ≧ 
 



일 때 함수    는    에서 최솟값  을

갖는다. 











의 값은?

(2013년 9월 가21, 제한시간 6분)

① 


②  ③ 


④  ⑤ 



2. 실수 전체에서 정의된 함수   를 매개변수 로 나타내면

   

  

이다. 함수 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 는 최고차항의 계수가 1인 삼차함수이다.

(나)  ′  이다.

함수 는 양의실수 전체의 집합에서 미분가능하기 위한

양수 의 최솟값은? (우주설 자작문항, 제한시간 7분)

① 


      ② 




      ③ 




      ④ 




      ⑤ 





제2교시
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3.함수   를 매개변수 로 나타내면

    

  

이다. 실수 전체에서 정의된 함수 가 한 점에서만

미분가능하지 않도록 하는 의 최솟값이 일 때,  의

값을 구하시오. (단, 와 는 정수이다.) [4점]

(우주설 자작문항, 제한시간 8분)
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일반적 사고과정

자연수  에 대하여 함수    를 매개변수  로 나타내면

   

    

이고,  ≧ 
 



일 때 함수    는    에서 최솟값

 을 갖는다. 











의 값은?

(2013년 9월 가21, 제한시간 6분)

① 


②  ③ 


④  ⑤ 



(1): 












  

 

를 사용하는 것 같은데, 어떻게 사용하는지 좀 더 읽어보자...

(2):  ′ 


 로 함수    는 모든 에

대하여 미분계수가 정의되는 미분가능한 함수인데

반만 닫힌구간에서 연속함수의 최솟값을 묻고 있다...

최대 최소의 정리를 이용해볼 생각을 해볼까?

함수    최솟값은  



 또는 극솟값일 것이다.

그렇다면 극소를 어떻게 구할지 고민해 봐야겠다.

미분 가능한 함수에서 극소는  ′가 음에서 양으로 바뀌는 지점.

 ′ 를 그래프를 그려서 살펴보면 이차함수...

   


에서  ′ 인데 의 값에 따라 상황이 달라지겠다.

(ⅰ)   일 경우

 에서  ′가 양에서 음으로 바뀌고

  


에서  ′가 음에서 양으로 바뀌므로

함수 는    에서 극대,   
 



에서 극소를 가지구나.

  
 



(ⅱ)   일 경우

 ′≥ 이므로 함수 는 극소를 갖지 않을테니 자연스럽게

최솟값이 될 수 있는 값은 구간의 끝 값인  



뿐이네.

  
 



(ⅲ)   일 경우

  


에서  ′가 양에서 음으로 바뀌고

 에서  ′가 음에서 양으로 바뀌므로

함수 는   
 



에서 극대,    에서 극소를 가지구나.

   

이하 생략. 정답: 2번
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일반적 사고과정

실수 전체에서 정의된 함수   를 매개변수 로 나타내면

   

   

이다. 함수 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 는 최고차항의 계수가 1인 삼차함수이다.

(나)  ′  이다.

함수 는 양의실수 전체의 집합에서 미분가능하기

위한 양수 의 최솟값은? (우주설 자작문항, 제한시간 7분)

① 


② 




③ 




④ 




⑤ 





*매개변수로 나타낸 함수가 정의되지 않는 경우

예를 들면    

   
라고 하면,

  일 때,      이다.  를 얻는다.

  일 때,      이다.  를 얻는다.

하나의 값에 개 이상의 값이 도출되었다.

그러므로 함수 는 정의되지 않는다.

그러므로 실수 전체에서 정의된 함수   를

   
  

와 같은 매개변수로 나타내었을 때

가 일대일 함수이면, 도 일대일 함수여야 한다.

(1)+(2): 실수 전체에서 정의된 함수이려면

삼차함수 는  ′≥  또는  ′≤  였지.

(3): 그러므로  이다.

(4): 우선 가 미분가능한지부터 알아볼까?

편의상   라 하고  ′를 조사하자.




 ′

 ′
이다.  ′ 이면 는 미분 불가하네.

  이면   이니 는   에서 미분가능한 함수...

아 그래서 굳이 양의실수 전체 라는 말을 주었구나.

그러면  인 모든 에 대하여  ′ 이어야 하는데

 이려면,   위의 점  에 대하여   이니

 인 상황이네. 마찬가지로  ′ 의 상황은




 인 상황이니  ′  ′인 상황이구나.

결국 두 곡선      가 만난다면 접해야 한다는 거네

  일 때 접한다고 하고 마무리 하면 되겠구나.

이하 생략

정답: 3번
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일반적 사고과정

함수   를 매개변수 로 나타내면

    

  

이다. 실수 전체에서 정의된 함수 가 한 점에서만

미분가능하지 않도록 하는 의 최솟값이 일 때,

 의 값을 구하시오. (단, 와 는 정수이다.) [4점]

(우주설 자작문항, 제한시간 8분)

(1): 

















이므로   일 때 미분이 불가

  이면   이므로 는   에서 미분이 불가하구나

(2): 그렇다면 ≠가 아닌 모든 점에서 미분이 가능해야하니

그러면  인 모든 에 대하여  ′ 이어야 하는데

편의상    ,   라 하고

 이려면,   위의 점  에 대하여   이니

 인 상황이네. 마찬가지로  ′ 의 상황은




 인 상황이니  ′  ′인 상황이구나. 결국 두 곡선

     가 만난다면 접해야 한다는 거네

  일 때 접한다고 하고 마무리 하면 되겠구나.

이하 생략

답: 10 (160은 매력적인 오답입니다.)
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제시하는 사고과정

실수 전체에서 정의된 함수   를 매개변수 로 나타내면

   

   

이다. 함수 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 는 최고차항의 계수가 1인 삼차함수이다.

(나)  ′  이다.

함수 는 양의실수 전체의 집합에서 미분가능하기

위한 양수 의 최솟값은? (우주설 자작문항, 제한시간 7분)

① 


② 




③ 




④ 




⑤ 





(1)+(2): 실수 전체에서 정의된 함수이려면

삼차함수 는  ′≥  또는  ′≤  였지.

(3): 그러므로  가 되겠고

(4): 가   에서 미분 가능한지 묻고 있는데

함수   에서   임을 이용하면 이는 함수

  가   에서 미분가능한지 묻는 것이네.

그러나 이 경우   일 때 미분이 불가하다는 것을

눈치체지 못할 수 있다. 그러므로 이 방법은 


≠ 일 때만

사용하도록 하는 것이 좋겠다.

제시하는 사고과정

함수   를 매개변수 로 나타내면

    

  

이다. 실수 전체에서 정의된 함수 가 한 점에서만

미분가능하지 않도록 하는 의 최솟값이 일 때,

 의 값을 구하시오. (단, 와 는 정수이다.) [4점]

(우주설 자작문항, 제한시간 8분)

(1): 

















이므로   일 때 미분이 불가

  이면   이므로 는   에서 미분이 불가하구나

(2): 그렇다면 ≠가 아닌 모든 점에서 미분이 가능해야하네

가 ≠에서 미분 가능한지 묻고 있는데

함수   에서   임을 이용하면 이는 함수

   가 ≠에서 미분가능한지

묻는 것이네.

마찬가지로 


≠ 일 때만 사용하도록 하는 것이 좋겠다.
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정답을 내지 못하여도 상관없으니 도전하여 봅시다.

1. 인 삼차함수 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 방정식   의 서로 다른 실근의 개수는 3이고

허근은 갖지 않는다.

(나) 방정식   의 서로 다른 실근의 합은 9이다.

 ′ 일 때,  


이다. 의 값을 구하시오. (단, 와 

는 서로소인 자연수이다.)



※ 시험이 시작되기 전까지 표지를 넘기지 마시오.


